
5.  ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ -  ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΩΝ

Διαχείριση 
νερού και 

απορριμάτων

6



6. ΔΙΑΧΕΙΡΗΣΗ ΝΕΡΟΎ ΚΑΙ ΑΠΟΡΡΙΜΑΤΩΝ

Α Ε Ι Φ Ο Ρ Ο  Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Ο  Σ Χ Ο Λ Ε Ι Ο50

Η διαχείριση του νερού 
στο σχολείο

Δρ Αγγελική Τρικαλίτη  (Χημικός, Επ. Σχολικός Σύμβουλος)
Δρ Έυαγγελία Αγγελίδου (Βιολόγος, Σχολική Σύμβουλος)



 Λέξεις κλειδιά: 

•	Αειφορική	διαχείρι
ση	

		υδατικών	πόρων

•	Κόστος	νερού

•	Παραδοσική	διαχείρ
ιση	του	νερού

•	Αφηγήσεις	για	το
	νερό

Γιατί είναι αναγκαίο να ασχοληθεί 
το σχολείο με την η αειφόρο 
διαχείριση του νερού;

1. Η πλανητική διάσταση 

Η διαχείριση του νερού και των υδατικών πόρων είναι 
μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις του πλανήτη του 
21ου αιώνα, καθώς το πόσιμο νερό αποτελεί έναν κρίσι-
μο πόρο. Συχνά αντιμετωπίζεται μόνο με οικονομικούς 
όρους, όμως η πρόσβαση στο πόσιμο νερό αποτελεί 
σύμφωνα, με τον Όργανισμό των Ηνωμένων Εθνών, ένα 
βασικό ανθρώπινο δικαίωμα. Υπολογίζεται ότι ήδη χρησι-
μοποιείται σχεδόν το 50% του γλυκού νερού του πλανήτη 
με αυξητική τάση, ενώ μειώνεται διαρκώς το ποσοστό του 
γλυκού νερού που καταλήγει τους υδάτινους αποδέκτες 
και επομένως στα ψάρια, την στην άγρια ζωή και στα φυ-
σικά οικοσυστήματα. Είναι επομένως ένα σημαντικό θέμα 
για να τεθεί στην ατζέντα του Αειφόρου Σχολείου και να 
αναπτύξει στρατηγικές εξοικονόμησης του νερού, αξιο-
ποίησης της παραδοσιακής σοφίας, για τη διαχείρισή του 
και ενημέρωσης των πολιτών.

2. Η Ευρωπαϊκή διάσταση

 Για την Ευρώπη οι κυριότερες απειλές της αειφορίας των 
υδάτων εστιάζονται: 

■ Στην υφαλμύρωση των υπόγειων υδάτων. 

■  Στη μειωμένη ροή σε πολλά υδάτινα ρεύματα.

■ Στη διάχυτη ρύπανση από τη γεωργία.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση διαμορφώνει το πλαίσιο για τη δι-
αχείριση των υδατικών πόρων με όσο το δυνατό περισ-
σότερο ολιστικό τρόπο. Η οδηγία-πλαίσιο 2000/60 της 
ΕΕ θεσπίζει τις βασικές αρχές μιας αειφόρου πολιτικής 
των υδάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Σημαντική είναι για 
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τη διαχείριση των υδατικών πόρων σε επίπεδο λεκάνης 
απορροής. Μια τέτοια λογική μας προσανατολίζει να με-
λετάμε κάθε υδατικό πόρο ως σύστημα και όχι αποσπα-
σματικά, όπως συχνά γίνεται. Όμως για να αποκτήσουν οι 
πολίτες συστημική σκέψη, σκέψη που διαχειρίζεται την 
πολυπλοκότητα, το σχολείο θα πρέπει να εργάζεται με 
τέτοια προσέγγιση συστημική σκέψη. 

3. Η Εθνική διάσταση

Η Ελλάδα ως χώρα Μεσογειακή χώρα,  βρίσκεται στα όρια 
της ξηροθερμικής ζώνης και για το λόγο αυτό συχνά, αντι-
μετωπίζει προβλήματα λειψυδρίας Τα προβλήματα αυτά 
αναμένεται να γίνουν περισσότερο πιεστικά λόγω της 
κλιματικής αλλαγής. Πολλά μέρη της πατρίδας μας έχουν 
αρνητικό ισοζύγιο νερού, όπως είναι τα νησιά του Αιγαί-
ου (κυρίως Κυκλάδες και Δωδεκάνησα), με έντονο πρό-
βλημα λειψυδρίας. Σε πολλά μέρη της χώρας μας λόγω 
της έντονης άντλησης των υπόγειων υδάτων, το πόσιμο 
νερό έχει καταστεί υφάλμυρο. Τέλος υπάρχουν περιοχές 
στις οποίες το πόσιμο νερό έχει ρυπανθεί από λιπάσματα 
και φυτοφάρμακα και καθίσταται προβληματική η χρήση 
του. Η οικονομία της χώρας μας στηρίζεται σε μεγάλο 
βαθμό στον τουρισμό και τη γεωργία, σε δραστηριότη-
τες δηλαδή που από τη μία, απαιτούν πολύ νερό και από 
την άλλη οι ίδιες αποτελούν σημαντικές πηγές ρύπανσης 
των υδατικών πόρων . Ως εκ τούτου στη χώρα μας έχουμε 
επιπλέον λόγους να ασχοληθούμε σοβαρά με την αειφό-
ρο διαχείριση του νερού και των υδατικών πόρων και την 
εκπαίδευση των πολιτών σε αυτήν. Το νερό είναι ένας ακριβός 

φυσικός πόρος 
Το ευρύ κοινό έχει την άποψη ότι το νερό είναι ένας φθη-
νός φυσικός πόρος («το νεράκι του Θεού»). Πόσο αλλάζει 
όμως η εντύπωση αυτή αν στο άμεσο οικονομικό κό-
στος (κόστος κατασκευής, λειτουργίας και διαχείρισης 
των δικτύων μεταφοράς του νερού και κόστος διαχείρι-
σης των υγρών αποβλήτων), συνυπολογίσουμε το περι-
βαλλοντικό κόστος δηλαδή το κόστος που προκαλείται 
από τα απόβλητα της χρήσης του νερού στα οικοσυστή-
ματα, (για παράδειγμα: αλατοποίηση ή υποβάθμιση των 
παραγωγικών εδαφών) και το κόστος της εξάντλησης 
των πόρων το οποίο οδηγεί στην εξαφάνιση ορισμένων 
επιλογών για τους άλλους χρήστες και ιδιαίτερα των επό-
μενων γενεών! 
http://europa.eu/legislation_summaries

Αν όμως είναι ανάγκη οι πολίτες να συνειδητοποιήσουν 
αυτή την πραγματικότητα γύρω από το νερό και πάλι οφεί-
λουμε να εκπαιδεύσουμε τη νέα γενιά στη λογική της υπεύ-
θυνης, συνετής δηλαδή της αειφόρου διαχείρισής του.

Το ύδωρ δεν αποτελεί εμπορικό 
προϊόν, αλλά αποτελεί κληρονομιά 

η οποία πρέπει να προστατεύεται και 
να τυγχάνει κατάλληλης διαχείρισης.

Οδηγία 2000/60, 
για τη θέσπιση πλαισίου κοινοτικής δράσης 

στον τομέα της πολιτικής των υδάτων.

www.ypeka.gr/LinkClick.aspx?fileticket=F1AF2AR
LHmo%3d&tabid=248&language=el-GR
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Η συνάντηση της παραδοσιακής σοφίας 
με την σύγχρονης αειφόρο διαχείριση  
των υδάτων 

Καθώς στη χώρα μας, όπως σε όλες τις μεσογειακές χώρες 
το νερό στα περισσότερα γεωγραφικά της διαμερίσματα 
ήταν πάντα λιγοστό, η έλλειψη αυτή ενεργοποίησε την 
αναζήτηση μεθόδων και τεχνικών εξοικονόμησης και σο-
φής διαχείρισης του νερού. Ιδιαίτερα στη νησιωτική περιο-

χή του Αιγαίου, οι μέθοδοι αυτές και οι τεχνικές διαχείρισης 
του νερού είναι μέχρι και σήμερα αξιοθαύμαστες και όχι 
μόνο ελληνικά, αλλά και ξένα πανεπιστήμια τις μελετούν. 
Όι υδρορροές, οι στέρνες και οι δεξαμενές, η ανακύκλω-
ση του νερού και άλλες είναι μερικά στοιχεία από αυτές τις 
πρακτικές.(Σκούλλος κ.ά. 2012, Σκούλλος κ.ά. 2013). Σήμε-
ρα όμως όλες αυτές τις τεχνικές τις αγνοούμε και δεν υπο-
λογίζουμε ότι έχουμε νερό το οποίο μεταφέρουμε εκατο-
ντάδες χιλιόμετρα από την πηγή του και το στερούμε από 
τον κύκλο του νερού των περιοχών στον οποίο συμμετέχει. 

Οι αφηγήσεις για το νερό 

Το νερό, ως ένας ανεκτίμητης αξίας φυσικός πόρος, αποτέ-
λεσε σε πολλά μέρη της χώρας μας σύμβολο για τους κα-
τοίκους και αφορμή για τη δημιουργία ευφάνταστων ιστο-
ριών, τραγουδιών κ.ά.. Πολλές από τις ιστορίες αυτές έχουν 
ιδιαίτερη αξία καθώς αναφέρονται στη συνετή διαχείριση 
του και σήμερα κινδυνεύουν να χαθούν λόγω της προφορι-
κής, μόνο, διάδοσής τους. Είναι λοιπόν πολύ σημαντικό να 
καταγράψουν οι νέοι και οι νέες, οι μαθητές και οι μαθήτρι-
ες, αυτές τις ιστορίες και να ενημερωθούν για αυτές τις πρα-
κτικές εξοικονόμησης νερού και να τις εισαγάγουν στην κα-
θημερινότητά τους, ξεκινώντας από το σχολείο τους. 

Πως το Αειφόρο Σχολείο μπορεί    
να υπηρετήσει την αειφορία των υδάτων; 

Α. Το Αειφόρο Σχολείο είναι απαραίτητο και έχει τη δυνα-
τότητα να δώσει ευκαιρίες οι μαθητές να ασχοληθούν 
με θέματα που αφορούν στη διαχείριση του νερού και 
των υδατικών πόρων: 

■ Μέσα από τα γνωστικά αντικείμενα (Γεωγραφία, Χημεία). 

 ■ Μέσα από το Πρόγραμμα Σπουδών για το Περιβάλ-
λον και την Αειφόρο Ανάπτυξη (Ευέλικτη Ζώνη, Βιω-
ματικές Δράσεις.

■ Μέσα από τα Περιβαλλοντικά και Πολιτιστικά Προ-
γράμματα (Σχολικές Δραστηριότητες).

■ Μέσα από εργασίες στο πλαίσιο των ερευνητικών ερ-
γασιών.

Β.  Χρειάζεται όμως –ίσως και ακόμα περισσότερο- να ει-
σαγάγει την αειφορία για το νερό μέσα από την υιοθέ-
τηση και εφαρμογή στο ίδιο το κτίριο και στην καθη-
μερινή ζωή αειφόρων τρόπων διαχείρισης του νερού. 

Γ.  Χρειάζεται ακόμα το άνοιγμα του σχολείου στην τοπι-
κή κοινωνία με δράσεις που σχετίζονται με το νερό και 
την αειφόρο διαχείριση.

Πόσο ακριβό είναι το νερό;
 

Στις πολιτικές τιμολόγησης του νερού πρέ-
πει να λαμβάνονται υπόψη οι ακόλουθες δα-
πάνες. Το άμεσο οικονομικό κόστος δηλαδή: 

■ Το κόστος κατασκευής, λειτουργίας και 
διαχείρισης των δικτύων μεταφοράς 
του νερού. 

■ Το κόστος διαχείρισης των υγρών απο-
βλήτων. 

■ Το περιβαλλοντικό κόστος, δηλαδή το 
κόστος που προκαλείται από τα απόβλη-
τα της χρήσης του νερού στα οικοσυστή-
ματα, (για παράδειγμα: αλατοποίηση ή 
υποβάθμιση των παραγωγικών εδαφών). 

■ Το κόστος των πόρων: το κόστος της 
εξάντλησης των πόρων οδηγεί στην 
εξαφάνιση ορισμένων επιλογών για άλ-
λους χρήστες. 

http://europa.eu/legislation_summaries
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Δράσεις για την αειφόρο διαχείριση 
νερού στο σχολείο

Εισάγουμε σύστημα αυτόματου ποτίσματος στη ρίζα 
και συλλέγουμε το χρησιμοποιημένο νερού της βρύσης 
για πότισμα φυτών.

Φυτεύουμε μεσογειακά φυτά με χαμηλές απαιτήσεις σε 
νερό και κάνουμε κήπους της βροχής.

Διευκολύνουμε την απορρόφηση του νερού στο έδαφος 
σπάζοντας το τσιμέντο ή τις πλάκες και φυτεύοντας.

Συλλέγουμε τα όμβρια νερά σε βαρέλι.

Ανοίγουμε το σχολείο στην κοινότητα. ????????

1

3

2

4

5
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Απόβλητα: «Ένας φυσικός πόρος
στο σχολείο μας;»

 Δρ Γεωργία Φέρμελη (Γεωλόγος, Σύμβουλος Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής)  

 Λέξεις κλειδιά: 

•	Απορρίμματα

•	Ανακύκλωση

•	Ρύπανση

•	Υγεία

•	Προστασία	περιβάλ
λοντος

•		ΧΥΤΥ

•	ΧΑΔΑ

Εισαγωγή
Απόβλητα: ένα επίκαιρο ζήτημα, που αποτελεί διαχρονι-
κά ένα κρίσιμο περιβαλλοντικό, κοινωνικό και οικονομικό 
πρόβλημα΄ εφόσον οι κοινωνίες μας εξακολουθούν να 
παράγουν μεγάλες ποσότητες αποβλήτων οι οποίες απαι-
τούν ολοένα και μεγαλύτερη προσπάθεια για την πρόλη-
ψη και μείωσή τους.

Η διαχείριση των αποβλήτων επηρεάζει άμεσα τη δημό-
σια υγεία αλλά και τη γενικότερη ποιότητα του περιβάλ-
λοντος μέσω των εκλύσεων των αποβλήτων στην ατμό-
σφαιρα, το έδαφος και τα νερά (επιφανειακά και υπόγεια).

Η Ευρωπαϊκή Ένωση κατανοώντας την κρισιμότητα 
του «προβλήματος» παρουσιάζει βασική μεταστροφή 
στη διαχείριση των αποβλήτων και υιοθετεί την αντίλη-
ψη του «φυσικού πόρου». Γεγονός που οδηγεί από την 
απόρριψη  και την απλή διάθεση των αποβλήτων, στη 
φιλοσοφία της ανακύκλωσης και της ανάκτησης.
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Η μεταστροφή της ΕΕ στη διαχείριση των αποβλήτων 
είναι εμφανής αν σημειώσουμε ότι το 2010 ένα μεγάλο 
τμήμα (37%) των αστικών στερεών αποβλήτων κατέλη-
γαν σε χώρους υγειονομικής ταφής. Με σημερινά στοιχεία 
η Ευρωπαϊκή Ένωση υπαγορεύει την ανακύκλωση/ κο-
μποστοποίηση σε ποσοστό (38%) ή την αποτέφρωση με 
ανάκτηση ενέργειας (21%), για διαφορετικές επιμέρους 
κατηγορίες αποβλήτων.

Τι είναι τα απόβλητα και πώς 
δημιουργούνται;
Λέγοντας απόβλητα εννοούμε: «Όλα τα υλικά που δεν 
έχουν πλέον καμία χρήση για τους ανθρώπους και τα 
οποία θέλουν να «πετάξουν» ή ήδη έχουν ήδη απορρίψει.  
Επιπλέον, απόβλητα είναι και όλα εκείνα τα υλικά  που οι 
άνθρωποι είναι υποχρεωμένοι να απορρίψουν λόγω σχε-
τικής νομοθεσίας, για παράδειγμα λόγω των επικίνδυνων 
ιδιοτήτων τους.

Πολλά ακόμη υλικά μπορούν να θεωρηθούν ως απόβλητα 
π.χ., οικιακά απορρίμματα, ιλύς καθαρισμού λυμμάτων, από-
βλητα από βιομηχανικές δραστηριότητες, υλικά συσκευα-
σίας, οχήματα στο τέλος του κύκλου της ζωής τους, παλαιές 

ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές, απόβλητα κήπων, 
κ.λπ. Κατά συνέπεια όλες οι καθημερινές δραστηριότητές 
των ανθρώπων μπορούν να δημιουργήσουν ποικιλία απο-
βλήτων που προέρχονται από τις διαφορετικές πηγές.»

Απόβλητα δημιουργούνται στο σύνολο «του κύκλου της 
ζωής των υλικών» από την εξόρυξη, την παραγωγή και 
διανομή, στην επεξεργασία και τελικά στην κατανάλωση 
προϊόντων και υπηρεσιών.

Σύμφωνα με στοιχεία του 2008 της Επιτροπής Περιβάλλο-
ντος της Ε.Ε. η ετήσια κατά κεφαλήν παραγωγή αποβλήτων 
των ευρωπαίων ήταν στους 5,2 τόνους.  Εκ των οποίων τα 
444 κιλά αποτελούσαν οικιακά απορρίμματα. Τα υπό-
λοιπα απόβλητα προέρχονται από κατασκευαστικές και κα-
τεδαφιστικές δραστηριότητες καθώς και από εξορυκτικές, 
λατομικές και μεταποιητικές δραστηριότητες.

Σήμερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση δημιουργούνται ετησίως 
3 δισεκατομμύρια τόνοι αποβλήτων, εκ των οποίων οι 90 
είναι επικίνδυνα απόβλητα και  σε κάθε Ευρωπαίο άνδρα, 
γυναίκα ή παιδί αναλογούν 6 τόνοι στερεά απόβλητα. 
Είναι προφανές, ότι η επεξεργασία και η απόθεση όλων 
αυτών των υλικών με την ταυτόχρονη προστασία του πε-
ριβάλλοντος αποτελεί μία πολύ σοβαρή υπόθεση.

Ο κύκλος της ζωής των υλικών και τα παραγόμενα απόβλητα
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Επιπτώσεις από την απόρριψη  
των αποβλήτων
Αν σκεφθούμε ότι το ένα τρίτο των πόρων που κατανα-
λώνει η κοινωνία μας μετατρέπεται σε απόβλητα και εκ-
πομπές ρύπων θα αντιληφθούμε πόσο σημαντικές είναι 
οι επιπτώσεις από την απόρριψή τους. Τα προβλήματα 
που μπορεί να προκύψουν αναφέρονται τόσο στην υγεία 
των ανθρώπων όσο και στη γενικότερη  υποβάθμιση του 
περιβάλλοντος  περιλαμβανομένων και των εκπομπών 
στην ατμόσφαιρα, το έδαφος και τα νερά (επιφανειακά 
και υπόγεια).

Η απόρριψη των αποβλήτων συνεπάγεται και την απώ-
λεια φυσικών πόρων (όπως για παράδειγμα τα μέταλλα, 
το γυαλί, το χαρτί, το πλαστικό ή άλλα ανακυκλώσιμα υλι-
κά τα οποία περιέχουν, ή τη δυνατότητα χρήσης τους ως 
πηγή ενέργειας). 

Στη χώρα μας,  προχωράει και το πρόγραμμα παύσης 
λειτουργίας και αποκατάστασης «Χώρων Ανεξέλεγκτης 
Διάθεσης Απορριμμάτων» (ΧΑΔΑ). Σύμφωνα με τα στοι-
χεια του Υπουργείου Περιβάλλοντος (Φεβρουάριος 2013) 
έχουν συνολικά απομείνει προς αποκατάσταση 396 ΧΑΔΑ, 
εκ των οποίων 318 ανενεργοί. Σε λειτουργία παραμένουν 
78 ΧΑΔΑ, στους οποίους διατίθεται περίπου το 5,5% της 
ετήσιας ποσότητας των αστικών αποβλήτων της χώρας. 
Σχεδόν οι μισοί ενεργοί ΧΑΔΑ εξυπηρετούν μικρά νησιά.

Ιεράρχηση αποβλήτων
Όι πολιτικές αποβλήτων στην ΕΕ αλλά και ξεχωριστά στα 
κράτη μέλη χρονολογούνται από τη δεκαετία του ’70. Σή-
μερα υπάρχουν διαθέσιμες, πολλές και διαφορετικές επιλο-
γές για την επεξεργασία και τη διαχείριση των αποβλήτων 
συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης, επαναχρησιμοποίη-
σης, ανακύκλωσης, ανάκτησης πόρων και ενέργειας καθώς 
και της τελικής απόθεσης και συστηματικής παρακολούθη-
σης. Η απόθεση των υπολειμμάτων σε χώρους υγειονομι-
κής ταφής (ΧΥΤΥ) αποτελεί την τελευταία επιλογή και θα 
πρέπει να χρησιμοποιείται εφόσον έχουν εξαντληθεί όλες 
οι προηγούμενες επιλογές. Η έσχατη αυτή επιλογή απαιτεί 
αυστηρή και συστηματική παρακολούθηση λόγω του εν-
δεχομένου να βλάψει σοβαρά το περιβάλλον. 

Η σημερινή πολιτική αποβλήτων της ΕΕ βασίζεται στην "Ιε-
ράρχηση των αποβλήτων". Η ιεράρχηση στοχεύει στην πρό-

Σύσταση οικιακών αποβλήτων. Σύσταση αποβλήτων που προέρχονται από κατασκευαστικές 
και κατεδαφιστικές δραστηριότητες.

Πηγές αποβλήτων
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ληψη των αποβλήτων, κι έπειτα στη μείωση της απόρριψης 
αποβλήτων μέσω της επαναχρησιμοποίησης, της ανακύ-
κλωσης και άλλων λειτουργιών ανάκτησης αποβλήτων.

Οφέλη της ανακύκλωσης/
ανάκτησης
Όι οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα απόβλητα απο-
τρέπουν την υγειονομική ταφή και προωθούν την ανακύ-
κλωση/ ανάκτηση αποβλήτων. 

Γιατί ανακύκλωση και ανάκτηση αποβλήτων; Διότι 
καταλήγουν λιγότερα υπολείμματα στους Χώρους Υγει-
ονομικής Ταφής (ΧΥΤΥ) με αποτέλεσμα τη μείωση των 
ρυπογόνων εκπομπών. Με τον τρόπο αυτό συμβάλλουμε 
στην προστασία της δημόσιας υγείας και παράλληλα στην 
εξοικονόμηση πόρων αφού μέσω της ανακύκλωσης καλύ-
πτεται μέρος της παγκόσμιας ζήτησης σε πόρους και επο-
μένως έμεσα περιορίζεται η εξόρυξη πρωτογενών υλικών.

Η ανακύκλωση δημιουργεί και άμεσα οικονομικά και κοι-
νωνικά οφέλη αφού παράγει οικονομική ανάπτυξη προά-
γωντας την καινοτομία, δημιουργώντας θέσεις εργασίας 
και εξασφαλίζοντας τη διαθεσιμότητα πόρων. Η ανακύ-
κλωση ενισχύει και την πλέον σημαντική προτεραιότητα 

της ευρωπαϊκής και παγκόσμιας πολιτικής: τη μετάβαση 
σε μια αειφόρο κοινωνία που θα χαρακτηρίζεται από ευ-
ημερία, ενώ διατηρεί ένα υγιές περιβάλλον και κοινωνική 
δικαιοσύνη για τις σημερινές και τις μελλοντικές γενιές.

ΠΗΓΈΣ: 

 • Οδηγός  Ανάπτυξης Διαθεματικών Δραστηριοτήτων   
Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

• Πρόγραμμα Σπουδών Επιστημονικού Πεδίου:   
«Περιβάλλον και Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη» 

•  Γεωλογία-Γεωγραφία Α΄ & Β΄ Γυμνασίου

•  Χημεία Β΄ & Γ΄ Γυμνασίου 

• Ευρωπαϊκή επιτροπή- Eurostat:  
 http://epp.eurostat.ec.europa.eu/statistics_explained/index.php/

Waste_statistics#Total_waste_generation

• Ευρωπαϊκή Επιτροπή Περιβάλλοντος:    
http://www.eea.europa.eu/themes

• Υπουργείο Περιβάλλοντος:     
http://www.ypeka.gr

• UNEP: http://www.unep.org

Iεράρχηση αποβλήτων. 
Το Πρόγραμμα Δράσης για το 
Περιβάλλον (ΠΔΠ) υποχρεώνει 
τα κράτη μέλη της ΕΕ να καταρτίσουν 
προγράμματα πρόληψης αποβλήτων το 
αργότερο μέχρι το Δεκέμβριο του 2013.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ για την ορθή διαχείριση 
των αποβλήτων του σχολείου μας
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1.  

2. Σχέδιο εργασίας για τη συλλογή 
χαρτιού για ανακύκλωση 

Βασικό ερώτημα για να ξεκινήσουμε: 

Και γιατί να ασχοληθούμε με τα παλιά και χρησιμο-
ποιημένα χαρτιά; Ποια η σχέση τους με την αειφορία;

 Η πρώτη ύλη, πως φτιάχνεται, πόσα είδη χαρτιού 
υπάρχουν, πόσο κοστίζει (στην οικογένεια, στο σχο-
λείο, στη χώρα…) . 

 Θα αντικαταστήσει ο υπολογιστής το χαρτί;; 

Έρευνα στο χώρο του σχολείου για το είδος και 
την ποσότητα χαρτιού που καταλήγει στα καλάθια 
αχρήστων και από κει στα σκουπίδια 

 Τόπος (όλες οι τάξεις), 

 χρονικό διάστημα(προτείνεται: 2 εβδομάδες), 

 μέθοδος (συλλογή με γάντια, τοποθέτηση σε χάρτινα 
δοχεία και ζύγισμα- καταγραφή σε πινακάκια…. ) 

 Εντοπισμός αιθουσών ή γραφείων, κυλικείο με μεγα-
λύτερη απόρριψη χαρτιού στο σχολείο 

 Συζήτηση δεδομένων 

 Εξετάζεται το σύνθημα «μείωσε, ξαναχρησιμοποίησε, 
ανακύκλωσε» 

 Όι μαθητές αποφασίζουν να δράσουν. 

 Όργάνωση δράσης: την διατυπώνουν σε ένα είδος 
συμβολαίου που το παρουσιάζουν στη σχολική κοινό-
τητα (εκπαιδευτικούς, γονείς, δήμος), οργανώνονται σε 
ομάδες και η κάθε μια αναλαμβάνει ένα αντικείμενο. 

 Όμάδα που αναλαμβάνει να παρακολουθεί τη μείωση 
των απορριμμάτων 

 Όμάδα που αναλαμβάνει να παρακολουθεί την επα-
ναχρησιμοποίηση 

 Όμάδα που αναλαμβάνει να παρακολουθεί την ανα-
κύκλωση (επαφές με την οργανωμένη δράση του 
δήμου, παρακολούθηση της εφαρμογής, ποια χαρτιά 
ανακυκλώνονται και ποιά όχι, προτάσεις βελτίωσης … 

 Ψάχνω και ανακαλύπτω: ποιος κατασκευάζει χαρτί 
(αναζητώ την πιο κοντινή χαρτοβιομηχανία και την 
επισκέπτομαι. Προετοιμασία για την επίσκεψη..ερωτη-
ματολόγιο επίσκεψης)- προβλέπουν οι νόμοι; Ανακυ-
κλώνω χαρτί στο σχολείο και κάνω ευχετήριες κάρτες 

με αναφορά στο αειφόρο σχολείο 

 Επίσκεψη στο ΧΥΤΑ 

 Το θέμα της επαναχρησιμοποίησης των σχολικών βι-
βλίων-οργάνωση εκδήλωσης –συγκέντρωση απόψεων 

 Μείωση της χρήσης χαρτιού με τη χρήση Η/Υ ?? 

 Συμπεράσματα 

 Όι …άλλοι τι κάνουν;;;(συγκέντρωση πληροφοριών 
από άλλα σχολεία στη χώρα μου, από άλλες χώρες…) 

 Αξιολόγηση της χρονιάς-στόχοι επόμενης χρονιάς 

3. Σχέδιο εργασίας για τη συλλογή 
μπαταριών για ανακύκλωση

Βασικό ερώτημα: 

Γιατί να μη πετώ τις άχρηστες μπαταρίες στα σκουπί-
δια; Ποια η σχέση του με την αειφορία; 

 Έρευνα υπάρχουσας κατάστασης στο σχολείο (στήλες 
ΑΦΗΣ…….Στοιχεία από την εταιρεία….. 

 Σχέδιο δράσης για το σχολείο (καμπάνια για τους γο-
νείς, για τα καταστήματα της περιοχής,..) 

 Συμβόλαιο δέσμευσης μαθητών 

 Ποιοι πόροι εξοικονομούνται; 

 Ποια η σχέση της συλλογής ανακύκλωσης μπαταριών 
με τη ζωή μας; (το έδαφος, το νερό, οι τροφές…. ) χάρ-
τες εννοιών 

 Όμάδα δράσης. 

 Όργάνωση καμπάνιας διαφήμισης της ανακύκλωσης 
μπαταριών (διαγωνισμός αφίσας) 

 Μαθαίνω τι είναι ο «οικολογικός σχεδιασμός στα προ-
ϊόντα»- τι προβλέπουν οι νόμοι; 

 Συζήτηση – ενδοσχολικό φόρουμ 

 Αξιολόγηση της δράσης –στόχοι επόμενης χρονιάς 

Υλικό για τον εκπαιδευτικό: Medies ΜΙΌ «τα απορ-
ρίμματα στη ζωή μας». «Όικολογικά σχολεία» –υλικό ΚΠΕ, 
Στατιστικά στοιχεία του δήμου του σχολείου Το σχέδιο δι-
αχείρισης για τα σκουπίδια της επόμενης 5ετίας στη χώρα 
μας, Υλικό από Σχολικά βιβλία
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Συνεργαστείτε με την τοπική 
αυτοδιοίκηση.

■ Για να αποκτήσετε κάδους ανακύκλωσης για το σχο-
λείο σας.

■ Για να λαμβάνετε  πληροφορίες και υλικό σχετικά με 
το ποια αντικείμενα και ποια  υλικά μπορούν να ανα-
κυκλωθούν σε τυποποιημένες συλλογές, σε ειδικές  
τοπικές συλλογές και σε δημοσίους χώρους αναψυχής 
στην περιοχή σας.

■ Για την απόκτηση αφίσες, φυλλάδια και πιθανούς ομι-
λητές ή δραστηριότητες.

Ασχοληθείτε με την 
ανακύκλωση του χαρτιού και 
τις παλιές καρτέλες (μπορεί να 
αντιπροσωπεύουν όσο το 60 τοις 
εκατό των αποβλήτων σχολείου).

■ Τοποθετήστε δίσκους απορριμμάτων χαρτιού σε 
κάθε τάξη, στο γραφείο, δίπλα στο φωτοαντιγραφικό 
μηχάνημα

■ Βεβαιωθείτε ότι φωτοτυπείτε  με εντολή  διπλής όψης 
στις καθημερινές σας φωτοτυπίες

■ Καθοδηγήστε τους υπεύθυνους καθαριότητας να 
αδειάζουν τους κάδους ανακύκλωσης  κάθε τάξης 
στους εξωτερικούς κάδους κάθε μέρα, ή οργανώστε 
μία ομάδα μαθητών οι οποίοι θα αναλάβουν το θέμα 
αυτό. 

■ Δημιουργείστε ένα δίκτυο ηλεκτρονικής αλληλογρα-
φίας με τους εκπαιδευτικούς του σχολείου σας και 
ενθαρρύνετε όλο το προσωπικό να αποθηκεύει τα έγ-
γραφα ηλεκτρονικά και να αποφεύγει την εκτύπωση.

■ Προσφέρετε στους γονείς την επιλογή να λαμβάνουν 
τα ενημερωτικά δελτία του σχολείου σας μέσω e-mail 
και να ενημερώνονται γενικά από την ιστοσελίδα σας.

Συνεργαστείτε και 
επικοινωνήστε τις πρωτοβουλίες 
ανακύκλωσης στους 
εκπαιδευτικούς, τα παιδιά και 
τους γονείς.

■ Βεβαιωθείτε ότι οι κάδοι ανακύκλωσης είναι σε εμφα-
νή θέση και είναι ελκυστικοί στην εμφάνισή τους.

■ Χρησιμοποιήστε  πολύχρωμα αυτοκόλλητα και αφί-
σες για να πληροφορείτε τι συγκεντρώνεται σε κάθε 
κάδο ανακύκλωσης.

■ Ανακοινώστε τακτικά τις πρωτοβουλίες ανακύκλωσης 
που έχει αναλάβει το σχολείο σας (σε συνεδριάσεις, σε 
συναντήσεις, σε ενημερωτικά δελτία και στην ιστοσε-
λίδα σας).

Χρησιμοποιείστε σε πίνακες ανακοινώσεων σε διάφο-
ρα σημεία του σχολείου, ώστε να προβάλλεται  η ελαχι-
στοποίηση των αποβλήτων στο επίκεντρο του σχολικού 
ήθους.

1

2

3

Δέκα προτάσεις  
για να μειώσετε 
τα απορρίμματα 
στο σχολείο σας
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Κάντε ένα σύστημα 
κομποστοποίησης στο σχολείο 
σας στο οποίοι θα συγκεντρώστε  
τα κομμένα κλαδιά και φύλλα και 
τα υπολείμματα τροφών.  

■ Ρωτείστε τον υπεύθυνο του Δήμου αν μπορούν να 
σας προμηθεύσουν δοχεία κομποστοποίησης (και 
ανακύκλωσης) σε χαμηλή τιμή. 

■ Επεξεργαστείτε δραστηριότητες στα μαθήματα των 
φυσικών επιστημών ή στις ομάδας οικολογίας και 
σχολικού κήπου. Αυτός είναι ένας τρόπος να εμπλέξε-
τε τους μαθητές σε θέματα περιβάλλοντος ενώ ταυτό-
χρονα έχουν και μεγάλη παιδαγωγική αξία. 

■ Ενθαρρύνετε τους μαθητές να μην φέρνουν περισσότε-
ρο φαγητό από αυτό που μπορούν να καταναλώσουν.

Περισσότερες πληροφορίες για την παρασκευή του κο-
μπόστ ή πώς να δημιουργήσετε έναν κήπο στηριγμένο 
στο οργανικό λίπασμα θα βρείτε στη διεύθυνση:  
zone of www.hdra.org.uk/schools_organic_network

Αν το σχολείο σας δεν έχει 
ακόμα απαγορεύσει τα 
αναψυκτικά εγκαταστήστε κάδο 
ανακύκλωσης για τενεκεδάκια 
αλουμινίου και χάλυβα 

Μπορείτε να εξοικονομείτε και κάποια χρήματα από τη 
δραστηριότητα αυτή. Μάθετε περισσότερα για την ανα-
κύκλωση αλουμινίου και πως μπορεί να επωφεληθεί το 
σχολειο σας από΄αυτή στην διεύθυνση:  
www.cashforcans.co.uk
www.thinkcans.com
www.alupro.org.uk

■ Για την  κατασκευή υλικά από ανακυκλωμένο αλουμί-
νιο απαιτείται μόνο το ένα δωδέκατο (1/12) της ενέρ-
γειας που απαιτείται όταν το κατασκευάσουμε από 
φυσικές πρώτες ύλες. Κάθε τενεκεδάκι που κατασκευ-
άζεται από ανακυκλωμένο αλουμίνιο εξοικονομεί 
ενέργεια αρκετή για να λειτουργήσει μια τηλεόραση 
για τρεις (3) ώρες. 

Επαναπληρώστε και 
ανακυκλώστε τα μελάνια 
των εκτυπωτών και τα κινητά 
τηλέφωνα.

 Υπάρχουν φορείς που συλλέγουν τις παλιές συσκευασίες 
των μελανιών και τα κινητά τηλέφωνα. Προσφέρουν μάλι-
στα και κάποιο αντίτιμο ή χρηματοδοτούν διάφορες δρά-
σεις υποστήριξης ανθρώπων με προβλήματα.  The www.
recycool.org programme is a great scheme for schools. 
You can also donate redundant ITequipment to reuse 
organisations.

Αγοράστε χαρτί, μολύβια και 
άλλα προϊόντα που προέρχονται 
από ανακυκλωμένα υλικά.. 

Επίσης αναζητείστε ‘scrapstores’ τα οποία συλλέγουν αντι-
κείμενα από τις τοπικές επιχειρήσεις και τα διαθέτουν στα 
σχολεία σε χαμηλό κόστος. 

4 5
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Χρησιμοποιείστε κούπες και 
ποτήρια αντί για ποτήρια μιας 
χρήσης.  

Αποφύγετε τη χρησιμοποίηση πλαστικών ποτηριών και 
ενθαρρύνετε και τους μαθητές να χρησιμοποιούν μπου-
κάλια  που μπορούν να ξαναχρησιμοποιηθούν. 

Δημιουργήσει ένα κατάστημα 
ανταλλαγής (ρούχων, παιχνιδιών 
κ.ά.)

Αυτό  μπορεί να το αναλάβουν οι γονείς και να τους βο-
ηθήσει να κάνουν ανταλλαγή αντικειμένων που δεν χρει-
άζονται και μπορούν κάποιοι άλλοι να τα έχουν ανάγκη.

Χρησιμοποιείστε τους ίδιους 
φακέλους πολλές φορές. 

Μη γράφετε πάνω στους φακέλους, αλλά τοποθετείστε 
πάνω τους ετικέτες και γράψτε σε αυτές. Όταν θέλετε να 
αλλάξετε το περιεχόμενο του φακέλου  βάζετε  μια νέα 
ετικέτα πάνω από την προηγούμενη και ξανασημειώνετε 
τις πληροφορίες για το περιεχόμενο του φακέλου. 
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